

Отзыв

**о диссертационной работе Коноплевой Светланы Владимировны
«Либеральные реформы 1908-1911 гг. в Великобритании в оценках
современников», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая
история (новое и новейшее время)**

Диссертация С.В.Коноплевой посвящена сложной и многоплановой теме – оценкам, которые были даны современниками комплексу реформ 1908-1911 гг. в Великобритании. Значимость периода реформ в истории страны определяется тем, что они впервые в истории страны были основаны на принципе государственной ответственности за социальную поддержку населения. Реформы стали отправной точкой в формировании современного «ответственного государства» и особенно актуальны в наши дни, когда принцип участия государства в экономической жизни страны был поставлен под сомнение в современном британском обществе.

Своеобразие темы диссертации заключается в рассмотрении общественной реакции на реформы 1908-1911 гг. в отличие от традиционного внимания к их фактической стороне. Подобный подход позволяет проследить истоки и эволюцию идеи «ответственного государства» в британском обществе, а также проанализировать то значительное влияние, которое она оказала на развитие политических доктрин основных партий страны в рассматриваемый период – либеральной (речь идет о феномене «нового либерализма»), консервативной и лейбористской.

Диссертация основана на богатой источниковой базе, которая представлена документами различной видовой принадлежности: официальными документами, парламентскими дебатами, публицистическими работами, периодическими изданиями, воспоминаниями и перепиской.

Автором был освоен большой массив зарубежной и отечественной литературы. В связи с особым ракурсом рассмотрения реформ в диссертации – их оценок современниками – была как привлечена литература, непосредственно

затрагивающая нему исследования, так и рассмотрены традиционные подходы к анализу реформ.

Опираясь на тщательный анализ источников и исследовательской литературы, С.В.Коноплева приходит к выводу, что все оценки, данные реформам современниками, отражали уже формировавшиеся в британском обществе последней четверти XIX в. основные позиции в отношении принципа социальной ответственности государства. Комплекс реформ 1908-1911 гг. стал первым опытом применения принципа в политической жизни страны и выступил в качестве катализатора формирования двух полярных мнений об ответственном государстве, которые получили развитие в политических доктринах партий страны. Обоснование принципа активной роли государства в экономике было проведено в период реформ группой новых либералов – теоретиков государственного участия в экономике. Наследие нового либерализма оказало значительное влияние на развитие лейбористской партии Великобритании. Критика либеральных преобразований 1908-1911 гг. заложила основы современной консервативной доктрины.

Работа Коноплевой С.В. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Коноплевой С.В. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент
кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова С.А.Соловьев



С. Соловьев

14.02.2014.